BspNr: D0410

Themenbereich
Wachstumsprozesse
Zide vorhandene Ausarbeitungen
e Mit rekursiven Folgen arbeiten kénnen. ;IB—OQEJ-E)D)CMlOa), DERIVE (D0410b), Mathematica
C

e  Den Unterschied zwischen arithmetischem(linearem)
und geometrischem (exponentiellem) Wachstum
kennen.

e  Aus Tabellen und Grafiken Werte ablesen und diese
interpretieren kdnnen.

Analoge Aufgabenstellungen — Ubungsbeispiele D0411 — D0420

L ehrplanbezug (Osterreich): 6. Klasse

Queélle: Dr. Alfred Eidler, Sonja Reitner

Vergleich von linearem mit exponentiellem Wachstum

Eingangsvor aussetzungen
e DasPrinzip von rekursiven Folgen kennen.
e Die notwendigen informationstechnischen Hilfsmittel beherrschen (Eingabe von Folgen, grafische Darstellung,
Tabellen,...)

Angabe:
Herr A erhdlt, ausgehend von einem monatlichen Grundgehalt von € 1500.- pro Jahr um € 40.- mehr.
Herr B hat das gleiche Grundgehalt, er sichert sich aber eine jahrliche Erhéhung von 2,5%.

Fragen:
1) Stelledie Gehaltsentwicklung fir beide fir die ersten 10 Jahre in einer Tabelle und grafisch dar.

2)  Welche Variante ist fir den Gehatsempfénger glnstiger?

Zusétzliche Fragestellungen:

3) Welche Gehaltsvariante wirdest du daher wahlen? Es ist aber nicht nur das augenblickliche Gehalt interessant,
sondern auch die L ebensverdienstsumme.

4) Wiel&sst sich diese Summe ausrechnen?

5) Vergleiche Monatsgehalt und Lebensverdienstsumme nach 20 Jahren. Wie viel wirde B im Mittel pro Monat
mehr verdienen? (ca€ 43) Ist diese Fragestellung tberhaupt sinnvoll?
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BspNr: D0410a

Ausarbeitung (System: TI-92)

Fir Herrn A gilt : G(n+1) = G(n) + 40
Fur Herrn B gilt : G(n+1) = G(n) ' 1,025,
wobei fir beide G(0) = € 1500 angesetzt werden kann.

Die Parameter geben wir im HOVE- Scr een ein, fur die Eingabe der rekursiven Formeln verwenden wir den
Sequence Mbde.

1 Fer Faw 1 FUw FE FE™
- a Algebra(Calc|Other|PrgmI0|Clean Up ]
FLOTS
“ ul=ulitn—11+uw
uil=1500
w uZ2=uZin - 13- [1 + lElEl]
uizZ=1500
= 1508 + g 1500 3=
uii=
B 40 Ld=
2.5 p 2.5 uid=
2.5+ uid=g
HAIN TEG AUTO FUNE 3750 MAIN TEG AUTO SEG

Die Gehaltsentwicklung kann dann tabellarisch und grafisch dargestellt werden.

|

] SEH, |15EH .-
1 540, [1537.5

Z S50, 19703

3 620, [1615.3

4 BEH, 1655, 7

5 FOd, (1697, 1

£ 740, [1739.5

7. TEE.

w2 Cn3x=1Y83. 0286305023

HMAlN DEG AUTO ZER HMAIN DES AUTO ZEQ

Beobachtung : Vorerst ist die Gehaltsentwicklung fir Herrn A gunstiger, allerdings wird er im 7. Jahr von B Uberholt.

Far die grafische Darstellung wurden die folgenden |Fremucrer ]
W NDOW-Ei nst el | ungen verwendet: AMin

nrax=
plobstri=1.
plotStep=1.
®min=G.

wmax=13.
#scl=1.

umin=14
umax=21
yscl=10

Q.
Q.
.

MAIN DEG AUTO SEQ

Behandlung der zusétzlichen Fragen

Die Funktionen u3 und u4 im Sequence- Mode geben die Formeln fur die Verdienstsummen wieder.

5 FEw|_ FET 7 1 Fz B S
- {— 200 Edlt ~[Al1l|5tyle|Axes.. - E Setuplis i - i e
SFLOTE __ 4! a1 12 U3 L4
B0, 5615, 3474880, [F4745.3

¢ uESUZn = 1) [1 * 1:3:::] 4. £60. 1655, 7204800, [94613.5
uiZ=1500 S T, E3r.11{115200, 114373,
v ou3EUACn - 10+ 12 (ulin - 11+ wl [ rda. ra9. 51360580, (1358354,
uiF=12E0E Fa T, FE3.BE[15 440, | 157250,

= EN 820, 276 [1/92a0. (179131,
il 1 — 10+ 12 u20n - 1) | L+ 357 | ER EE0.  [1573.20|201600, 201661,
uid=18000 16, QEd, D20 1 E[224400. (224 PR,
udinr=udin— 1)+12*u2 (n —13¥{1+p. n=3.
HAIM DEG AUTO AN DEG AUTO SEQ | Euzy ||

Beobachtung: Ab dem 9. Jahr hat Herr B Herrn A auch mit der Lebensverdienstsumme Uberholt.
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BspNr: D0410b

Ausarbeitung (System: DERIVE)
Fir Herrn A gilt: G(n+1) = G(n) + 40

Fur Herrn B gilt: G(n+1) = G(n) ' 1,025,

wobei flr beide G(0) = € 1500 angesetzt werden kann.

Wir geben zuerst die Parameter ein:

GA == 1588
p ==2.5
zuwachs := 48

Fur die Eingabe der Gehaltsformel verwenden wir die
rekursive Methode:

IF{n = B, GA, Gehalt_A{n — 1) + zuwachs)
Gehalt_A{n) ==
If n =8

Ga
Gehalt_A{n — 13} + zuwachs

Die Gehaltsentwicklung kann dann tabellarisch dargestellt
werden.

UECTOR{ [n.
A 1588
1548
1588
1628
1668
1768
1748
1788
1828
1868
1768

Gehalt_A{n}]. n. B, 18}

L - - - B S I - L D L

[y
=

Und grafisch :

1788

1888

1788 : : ]

1688

1588
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Fir Herrn B gehen wir genauso vor,
Gehalt_B{n) :=
Ifn-=-8
el
Gehalt_B(n — 1)-{1 + p-/108)

und stellen nun fr beide Herrn die Gehaltsentwicklung in
einer Tabelle dar:

UECTOR{ [n. Gehalt_A{n}.
a 1588 1588
1548
1588
1628
1668
1788
1748
1788
1828
1868
1788

Gehalt_B{n}]. n. B, 18}

1537.5

1575.93
1615.33
1655.71
1697.11
1739.54
1783.82
1827.6

1873.29
1928.12

L= N - - I S I - o B - L B L B

[y
=

Projekt ,, Technologie im Mathematikunterricht



Beobachtung: Vorerst ist die Gehaltsentwicklung fiir Herrn A guinstiger, allerdingswird er im 7. Jahr von B (berholt.

Behandlung der zusétzlichen Fragen:

IF{n = A, 12-GA, Summe_A{n — 1} + 12-Gehalt_A{n}}

Summe_A{n)
Ifn =89
12-G@
Summe_A{n — 13 + 12-Gehalt_A{n}

Summe_B{n)
If n =8
12-G@
Summe_B{n — 1) + 12-Gehalt_B{n)

Fir die Gesamtverdienstsumme Uber die ersten n Jahre setzen wir an:

Damit erhalt man diese Tabelle

UECTOR{ [n. Summe_A{n), Summe_B{n}]. n. B, 18}
a 18888 18808
36488 36458
55448 55361.25
74888 74745.28
74888 924613.91
115288 114979.2
136888 135853.7
157448 157250
179288 179181.3

L =R - - S B - A D LR . I

281688 201668.8

[,
=

224488 224702 .3

Beobachtung: Ab dem 9. Jahr hat Herr B Herrn A auch mit der Lebensverdienstsumme Uberholt.
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